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Цель. Определить отношение студенческой молодежи к религиозным конфессиям, место конфессиональных 
ориентаций в системе ценностных ориентаций студенчества. Сформулировать соответствующие рекомендации 
по организации взаимодействия студенчества, вузов и религиозных организаций с целью профилактики распро-
странения влияния радикальных религиозных организаций и противодействия экстремизму.

Методы. Представлен анализ результатов анкетного опроса студентов вузов г. Екатеринбурга, Тюмени, Сур-
гута (N=1231), проведенного в 2016 году, а также результаты полуформализованного экспертного интервью, про-
веденное в 2016 году, с представителями различных конфессий, работниками культуры, преподавателями рели-
гиоведения, теологии (N=20).

Результаты. Выявлено, что религия воспринимается студентами как что-то модное (среди молодежи особую 
популярность имеют религиозные обряды венчания, как продолжение свадебной церемонии; крещение детей), 
или как формальный институт, осуществляющий сохранение, ретрансляцию нравственных норм, культурного 
наследия. Определены основные факторы обращения студентов к религии: смерть близкого человека (родствен-
ника, друга и др.); проблемы родных и близких со здоровьем; трудности, горе. Среди факторов, которые повли-
яли на выбор конфессии стали: 1) родители, 2) трудная жизненная ситуация. Представлены основные направле-
ния взаимодействия религиозных организаций, вузов, студентов.

Научная новизна. Раскрыты представления студентов о религии, её месте в жизни современного человека. 
С учетом итогов анализа данных, полученных в ходе проведения анкетного опроса и экспертного интервью было 
обосновано, что конфессиональные ориентации студенчества не являются ярко выраженными, влияют не на соб-
ственное религиозное поведение, а в значительной степени на повседневные практики.

Ключевые слова: студенчество, конфессиональные ориентации, религиозное поведение.
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Purpose. Determine the attitude of students to religious confessions, the place of confessional orientations in the sys-
tem of values orientations of students. To formulate appropriate recommendations to organize interaction between stu-
dents, universities and religious organizations in order to prevent the spread of the influence of radical religious organi-
zations and counteract extremism.

Methods. The analysis of the results of a questionnaire survey of university students in Yekaterinburg, Tyumen, Sur-
gut (N = 1231), conducted in 2016, as well as the results of a semi-formalized expert interview conducted in 2016 with 
representatives of various faiths, cultural workers, teachers of religious studies, theology (N = 20).
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Results. It is revealed that religion is perceived by students as something fashionable (among young people, religious 
rituals of the wedding, as a continuation of the wedding ceremony are very popular, baptism of children), or as a formal 
institution that preserves, retransmits moral standards, cultural heritage. The main factors of students’ conversion to reli-
gion are defined: the death of a loved one (relative, friend, etc.); problems of relatives and friends with health; difficulties, 
grief. Among the factors that influenced the choice of the confession: 1) parents, 2) a difficult life situation. The author 
presented еhe main directions of interaction religious organizations with universities and students.

Scientific novelty. The scientific article reveals students’ ideas about religion, its place in the life of modern person. 
Taking into account the results of the analysis of the data obtained during the questionnaire survey and the expert inter-
view, it was justified that the student’s confessional orientations are not pronounced, affect not their own religious behav-
ior, but largely everyday practices.

Key words: Students, confessional orientations, religious behavior.

В последнее десятилетие все чаще встречаются 
упоминания о возрастании религии в современном 
обществе, средства массовой информации акцен-
тируют свое внимание на религиозных праздни-
ках, транслируют службы, следят за крестным ходом. 
Активное участие в религиозных мероприятиях харак-
терно больше для людей среднего и старшего воз-
раста. Современные исследования в сфере социологии 
религии свидетельствуют о том, что мировоззрение 
молодежи эклектично, поверхностно, а в силу воз-
раста – еще и неустойчиво, ее религиозность скорее 
потенциальная, конформистская: есть желание быть 
как все, называться верующими (православными, 
мусульманами), соответствовать распространяемому 
в обществе, СМИ стереотипу духовности, вести себя 
как верующие, отмечать религиозные праздники, вен-
чаться, крестить детей и т.п. Однако по-настоящему, 
всерьез приобщаться к вере, религиозной жизни, стать 
действительно религиозными молодые люди не наме-
реваются. Вместе с тем, очевидно, что в молодежной 
среде в настоящее время предрасположенность к рели-
гии преобладает над прежней установкой на атеизм 
[1–5]. Для определения отношения студенческой моло-
дежи к религии, а также её влияния на повседневную 
жизнь, нами были проведены эмпирические исследо-
вания.

1)	 Социологическое исследование, проведенное 
автором в 2016 г. методом анкетного опроса. В ходе 
исследования был опрошен 1231 студент, обучаю-
щийся в вузе на очной форме обучения в городах Ека-
теринбург, Сургут, Тюмень.

2)	 Качественное исследование – полуформали-
зованное экспертное интервью, проведенное в 2016г., 
с представителями различных конфессий, работни-
ками культуры, преподавателями религиоведения, тео-
логии. В ходе исследования было опрошено 20 экспер-
тов, среди которых директора музеев г. Екатеринбурга, 
Ханты-Мансийска и др., директора домов культуры г. 
Екатеринбурга, Ханты-Мансийска, заведующий ка-
федрой теологии УГГУ, лидеры религиозных объеди-
нений основных традиционных конфессий.

Территориальный выбор для проведения анкетного 
опроса обосновывается схожей религиозной картиной 
Свердловской области и Тюменской области, в кото-
рых Екатеринбург, Тюмень и Сургут являются образо-
вательными центрами. По данным Главного управле-
ния Министерства юстиции по Свердловской области, 
по состоянию на 1 января 2014 года на территории 
области действуют 747 религиозных организации раз-
личных конфессий, их направлений, течений и дено-
минаций. Наибольшие по количеству зарегистриро-
ванных организаций Русская православная церковь 
(536 организаций), ислам (60 организаций), Христи-
ане веры евангельской-пятидесятники (54 организа-
ции) и др.[6]. По данным сайта Тюменской области, 
на территории проживают 40 % православного населе-
ния, 34 % представителей исламской конфессии, 22 % 
протестантов, 2,4 % католиков. По данным социоло-
гических исследований отношения между представи-
телями разных конфессий и различных религиозных 
групп в Тюменской области как совершенно спо-
койные и относительно спокойные оценивают 83 % 
респондентов. [7]

По результатам проведенного анкетного опроса 
для современного студенчества религия в первую оче-
редь – это следование моральным и нравственным 
нормам (для 40 % ответивших), для 35 % респонден-
тов – это духовность, более чем 20 % ответивших рас-
сматривают религию как возможность общения с Богом, 
44 % как часть мировой культуры и истории (рис. 1).

Такое понимание свидетельствует об отношении 
молодежи к религии как к существующей формальной 
системе, которая в большей степени предназначена 
для сохранения, ретрансляции моральных, нравствен-
ных норм, сохранения культуры и истории, духовности, 
и как способ общения с богом. Молодежь не вникает 
в глубинные составляющие религии, рассматривая её 
как еще одну сферу жизнедеятельности общества.

Как справедливо отмечают эксперты, «религия 
если и занимает какое-то место в жизни студенче-
ской молодежи, то очень маленькое. Им не до рели-
гии» (эксперты № 2, 5). Как ни странно, но многие 
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эксперты отмечают среди студенческой молодежи 
отношение к религии больше как к чему-то модному, 
нежели смысложизненному: «сейчас для молодежи 
религия имеет значение, сейчас это модно» (эксперты 
№ 6,7,8); «религия как мода, религия как национально-
патриотический признак для многих молодых людей 
важны. Но поиск и познание глубин религиозных истин 
зачастую на вторичном плане» (эксперт № 4).

Некоторые студенты описывают религию как 
индустрию обмана, зарабатывания денег, что может 
быть связано либо с критичностью мышления, кото-
рая воспитывается в стенах вуза, либо результатом 
негативного психологического воздействия со сто-
роны родственников, СМИ и т.д. Это подтверждается 
полученными результатами эмпирического исследова-
ния. Среди поводов обращения к религии, а также фак-
торов, повлиявших на выбор конкретной религиозной 
конфессии, респонденты, считающие себя верующими, 
назвали родственников (87,8 % от общего числа опро-
шенных, считающих себя верующими), для 18,5 % сту-
дентов выбор произошел в результате того, что чело-
век оказался в сложной жизненной ситуация (потеря 
близких, проблемы со здоровьем, проблемы в обще-
нии с окружающими и др.), а также утрата жизненных 
ориентиров и потеря интереса к жизни (3,9 % респон-
дентов от общего числа считающих себя верующими). 
На 7,8 % респондентов повлияли друзья и на 2,7 % ока-
зали воздействие средства массовой информации. Как 
ни странно, но выбор стать неверующим или атеистом 
имеет подобную тенденцию.

На основе полученных данных и проведенного 
анализа можно сделать вывод, что все-таки наи-
большее влияние на религиозную самоидентифика-
цию оказывают родственники, так как человек растет 
в определенных семейных традициях, которые и ока-
зывают решающее влияние. При характеристике взгля-
дов семьи 70 % студентов из группы считающих себя 

верующими подтвердили, что их семья и родствен-
ники придерживаются в основном религиозных взгля-
дов. Таким образом, можно говорить о поколенческой 
передаче традиционных религиозных и нравственных 
ценностей. Интерес к религии увеличивается с воз-
растом, так как человек все чаще сталкивается с ухо-
дом из жизни близких и родных людей, у молодежи 
таких обстоятельств заведомо меньше, именно поэтому 
нами была выбрана именно эта возрастная категория. 
Тем не менее, среди обстоятельств, которые заставили 
человека изменить свое отношение к религии, респон-
денты отметили: смерть близкого человека (35,7 % счи-
тающих себя верующими), проблемы со здоровьем 
(19,4 % считающих себя верующими), какие-то труд-
ности в жизни (15,3 % считающих себя верующими). 
Упоминание негативных событий объясняется страхом 
смерти, потери близкого человека. Именно желание 
жить, желание «продлить» жизнь, сложность объясне-
ния многих событий подталкивает человека к религи-
озному выбору.

Экспертное мнение во многом подтвердило полу-
ченные данные. Основной причиной обращения 
к религии у студенческой молодежи является какая-то 
проблема. Другой причиной является воспитание 
в религиозной, верующей семье, что в свою очередь 
исключает возможность изначального выбора, но не 
исключает последующих трансформаций конфессио-
нального выбора.

– «Это всегда какие-то проблемы. Если студент 
вырос в верующей семье, то это традиционно. Если 
что-то происходит в его жизн,и что-то такое, напри-
мер, несчастье какое-то, это, безусловно, может 
послужить основанием для того, чтобы обратиться 
к религии» (эксперты № 3, 10).

– «Конечно же обращаются те, которые испы-
тали определенные бедствия, трудности, проблемы, 
неустройства в семейной жизни, неудачные попытки 
какие-то предпринимались, увидел что это не так-то 
просто, приходится спросить, а что же делать, 
например. Притеснение, угнетение, пьянство в семье. 
Такие ситуации сразу же отображаются на том, что 
человек приходит в храм, начинает молиться, прочер-
чивает путь в эту сторону» (эксперт № 1).

– «Чаще всего отрицательный жизненный опыт, 
когда не на кого рассчитывать и положиться, или 
чудо. Был в трудной ситуации, тебе нечто помогло, 
без твоих видимых усилий, без посторонних людей, ты 
выпутываешься из какой-нибудь ситуации. Ты болен 
был или чуть не умер и остался жив. Может быть 
духовный отрицательный опыт, различные сверхъе-
стественные явления, которые плохо на человека вли-
яют» (эксперты № 2, 12).

– «Человек обращается к религии в нескольких слу-
чаях. Среди них: 1) в силу своего воспитания, когда 

Рис. 1. Значение религии в понимании студенческой 
молодежи

Часть мировой культуры и истории

Духовность

Следование моральным и нравственным нормам

Общение 
с БогомРелигия
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религиозные традиции являются неотъемлемой 
частью жизни его семьи и родных;… 3) вынужденный 
выбор в силу определённых обстоятельств, связанных 
с духовным кризисом» (эксперт № 13, 14)

В действительности для многих людей в ситуации, 
когда больше не к кому обратиться, не у кого попросить 
помощи, характерно появление веры в существова-
ние сверхсилы, которая сможет решить все проблемы. 
Обращение к религии, к Богу является иногда един-
ственным способом пережить сложные жизненные 
обстоятельства. В равной степени это характерно и для 
студенчества, также как и для других групп населения. 
Студенты видят в религии способ решения сложных 
жизненных ситуаций или проблем, возможность вер-
нуться к нормальной жизни в посттрагических ситуа-
циях, решить все проблемы.

Среди альтернативных причин обращения студен-
чества к религии эксперты выделяют сознательный 
поиск: «сознательно молодежь обращается к рели-
гии, во-первых, увидев в ней источник прояснения своих 
мировоззренческих позиций каких-то – это думающая, 
мыслящая молодежь, которая что-то почитала, уви-
дела преимущества взглядов православных авторов, 
философов и т.д.» (эксперт № 1). «Есть отдельные 
индивиды, которые осуществляют некий духовный 
поиск, читают литературу, есть такие, но их мень-
шинство. Это интеллектуалы, которые тут читают, 
тут читают, к этому приходит» (эксперт № 3). «…2) 
самостоятельный выбор человека для удовлетворения 
духовных потребностей…» (эксперт № 13, 14).

В целом можно сказать, что чаще всего студенче-
ская молодежь обращается к религии в моменты горя, 
сложных жизненных ситуаций. Никто не обращается 
по какому-то счастливому или радостному поводу, 
что подтверждается результатами опроса. Редким 
исключением являются венчание и крещение детей. 
Именно ввиду возникновения проблем со здоровьем 

и происходит попытка обратиться к Богу, появляется 
стремление к обретению вечного благого бессмертия.

Религиозная самоидентификации студенческой 
молодежи показана на рис. 2:

Как в Екатеринбурге, так и во всех других горо-
дах половина студенческой молодежи определяет 
себя как верующих (Екатеринбург – 50,9 %; Тюмень – 
54,5 %; Сургут – 52,6 %). Ранее нами было отмечено 
поверхностное отношение студенчества к религии, 
к её составляющим, поэтому, на наш взгляд, в дей-
ствительности группа верующих всего лишь считает 
себя таковыми, при этом не подкрепляя это реальными 
практиками. Гораздо меньшее количество студентов 
определили себя как неверующих, атеистов или агно-
стиков (не более 20 % респондентов в каждом из горо-
дов). Как справедливо замечают эксперты, «неверу-
ющих людей по существу не бывает… Атеист, это 

Рис. 2. 
Распределение 
ответов 
опрошенных 
студентов на 
вопрос: «Считаете 
ли Вы себя…» 
(допускался 
один вариант 
ответа; процент 
от общего числа 
опрощенных)

50,9

11,8

12

8,3

17

Екатеринбург Тюмень Сургут

Верующим Неверующим Атеистом Агностиком Затрудняюсь 
ответить

54,5

12,4

18,6

14,5

52,6

8,6

13,2

25,6

Табл. 1. Конфессиональная принадлежность 
студенческой молодежи, % от общего числа опрошенных

Конфессиональная 
принадлежность

Город

Е
ка

те
ри

нб
ур

г

Тю
м

ен
ь

С
ур

гу
т

Православие 41,5 44 41,4

Мусульманство 7,1 6,2 12,5

Представители других 
религиозных направлений 4 4,9 2,7

Ни к какому 44,2 42,8 42

Затрудняюсь ответить 3,2 2,1 1,4
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тоже верующий человек, причем, убежденный ате-
ист, по словам Ф. М. Достоевского, это очень близкий 
к вере человек. Студенты просто недорефлексируют 
себя, они просто не понимают, что они, например, 
придерживаются языческих взглядов или каких-то 
других» (экспрет № 1).

В ходе исследования респондентам предлагалось 
определить свою конфессиональную принадлежность. 
Распределение ответов показано в табл. 1 (% от общего 
числа опрошенных).

Полученные данные о конфессиональной при-
надлежности подтверждают религиозную самои-
дентификацию студенческой молодежи. Процентное 
соотношение считающих себя верующими и рас-
пределение по конфессиональной принадлежности 
соответствуют друг другу. Среди опрошенных наи-
более часто встречаются представители таких рели-
гиозных конфессий, как православие (41,5 % – Ека-
теринбург; 44 % – Тюмень; 41,4 % – Сургут), ислам 
(7,1 % – Екатеринбург; 6,2 % – Тюмень; 12,5 % – Сур-
гут), к другим религиозным направлениям отнесли 
себя не более 5 % опрошенных в каждом из городов, 
затруднились в ответе 3,2 % респондентов в Екатерин-
бурге; 2,1 % – в Тюмени; 1,4 % – в Сургуте, а в сред-
нем 43 % респондентов по каждому из городов вообще 
не идентифицируют себя с какой-либо конфессией. 
Такое значительное количество приверженцев право-
славия можно объяснить историческими традициями, 
в какой-то степени даже модой на православие, для 
кого-то русский и православный являются синони-
мами. Вполне возможно, что большинство студентов 
идентифицирует себя с православной религией, так 
как в детстве прошли обряд крещения (крещеный – 
значит православный); конечно, это был не их личный 
выбор, а решение родителей или других близких род-
ственников. В данной ситуации определяющим факто-
ром являются семья, родители.

Со стороны студенчества социальное одобрение 
православия значительно выше, нежели других кон-
фессий. Так, респонденты на вопрос об их отношении 
к возрастанию влияния одной из конфессий наиболее 
лояльно отнеслись к православию (57,4 % студентов 
от общего числа опрошенных в Екатеринбурге, 52,4 % 
в Тюмени и 59,9 % в Сургуте положительно относятся 
к возрастанию влияния православия). Негативное отно-
шение у студентов всех городов вызывает возрастание 
влияния ислама (52,5 % респондентов от общего числа 
опрошенных в Екатеринбурге, 46,2 % в Тюмени и 44,1 % 
в Сургуте отрицательно относятся к распространению 
влияния ислама). В отношении распространения влия-
ния всех остальных конфессий студенческая молодежь 
проявляет безразличие. Такое негативное отношение 
к исламу связано с увеличением численности мигран-
тов из восточных стран (Азербайджан, Узбекистан 

и др.), которые переезжают в наиболее благополучные 
регионы целыми семьями и занимают отдельные рай-
оны в исследуемых городах. Многие связывают ислам 
с развитием экстремистских организаций, что в совре-
менных условиях приобретает особое значение.

Результаты исследования показали, что достаточно 
большой процент студентов верит не только в Бога, но 
и в сверхъестественные силы, это дает им надежду на то, 
что все-таки есть что-то иное в жизни, и не все заканчи-
вается этим миром. Для того чтобы добиться будущего 
спасения, попасть в этот «будущий мир», необходимо 
совершать определенные культовые действия. Совер-
шение культовых действий являются внешним прояв-
лением религиозной самоидентификации студенческой 
молодежи, и может быть охарактеризовано как религи-
озное поведение. К внешним проявлениям мы отнесли: 
посещение религиозных мероприятий, частота участия 
в них. Среди различных религиозных мероприятий для 
респондентов мы предложили следующие (табл. 2–7, % 
от общего числа опрошенных).

В данной ситуации можно говорить о полном несо-
ответствии, 20 % атеистов задумываются о существо-

Табл. 3. Посещение религиозных образовательных 
программ (воскресная школа, обучение основам 
протестантизма и др.), %

Варианты ответа

Считают себя
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им
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я 
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Регулярно 3,6 0 1,1 0

От случая к случаю 8,5 5,1 2,1 3,2

Не совершаю 88,0 94,9 96,8 96,8

Табл. 2. Участие в культовых мероприятиях (исповедь, 
намаз, причастие, посещение проповедей), %

Варианты ответа
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ве
ти
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Регулярно 8,9 2,6 1,1 0

От случая к случаю 41,9 1,3 6,3 15,3

Не совершаю 49,2 96,2 92,6 84,7
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вании загробной жизни, более 70 % студентов, счита-
ющих себя верующими, верят в загробную жизнь, но 
для достижения собственной будущей жизни, личного 
благого бессмертия, студенческая молодежь ничего не 
делает. Регулярное участие в культовых мероприятиях 
как среди считающих себя верующими, так и среди 
атеистов – минимальное (8,9 % – считающие себя веру-
ющими, 1,1 % – атеисты).

Результаты нашего исследования подтвердили, что 
студенческая молодежь знает лишь общие религиоз-
ные нормы, которые транслируются средствами мас-
совой информации, семейными традициями и т.д., 
о собственно религиозных нормах студенчество не 
имеет представления. Религиозные образовательные 
программы, как видно из таблицы, их не привлекают. 
Но при этом церковь создает все возможные условия, 
проводит занятия в воскресных школах, предостав-
ляет свободу выбора программы и т.д. Для студенче-
ской молодежи наиболее важным является культурная 
составляющая религии, её социальный аспект.

В целом наиболее активно респонденты уча-
ствуют в религиозных праздниках (45 % считающих 
себя верующими, 17 % среди атеистов), так как они 

вплетены в обыденную жизнь и общекультурные 
представления. В этом аспекте явной зависимости 
от религиозной самоидентификации не наблюдается. 
Более 40 % студентов, считающих себя верующими, 
регулярно или от случая к случаю посещают свя-
тые места и образовательные программы по своему 
направлению. Также чаще остальных считающие себя 
верующими посещают различные религиозные меро-
приятия, не связанные с празднованием определен-
ных событий. Вне зависимости от религиозной само-
идентификации многие студенты принимают участие 
в благотворительных мероприятия. Как можно видеть 
из таблиц, всего лишь 8,9 % считающих себя верую-
щими регулярно посещают церковь, мечеть, молель-
ный дом и др. для совершения культовых мероприя-
тий, что в целом противоречит условиям религиозной 
принадлежности. Можно сделать вывод о том, что 
студенческая молодежь ошибочно причисляет себя 
к верующим. Также встречаются респонденты, кото-
рые не отнесли себя к какой-то определенной религии, 
но при этом посещают от случая к случаю различные 
религиозные мероприятия. Это может быть связано 
как с модными тенденциями, желанием расширить 

Табл. 5. Участие в мероприятиях, организованных 
религиозными объединениями, %

Варианты ответа
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Регулярно 5,8 0 0 0,6

От случая к случаю 30,7 7,7 5,3 12,7

Не совершаю 63,6 92,3 94,7 86,6

Табл. 6. Участие в благотворительных 
мероприятиях, %

Варианты ответа
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Регулярно 7,3 3,8 4,2 1,9

От случая к случаю 47,8 50 37,9 47,1

Не совершаю 44,9 46,2 57,9 51

Табл. 7. Посещение святых мест (паломничество, 
религиозный туризм), %

Варианты ответа

Считают себя

ве
ру

ю
щ

им

не
ве

ру
ю

щ
им

ат
еи

ст
ом

за
тр

уд
ня

ю
тс

я 
от

ве
ти

ть

Регулярно 9,2 0 0 1,3

От случая к случаю 47,6 28,6 25,3 34,2

Не совершаю 43,2 71,4 74,7 64,6

Табл. 4. Участие в праздниках, организованных 
религиозными объединениями, %

Варианты ответа
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Регулярно 14,9 0 3,2 3,2

От случая к случаю 44,7 33,3 16,8 29,1

Не совершаю 40,4 66,7 80 67,7
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свой кругозор, так и с попыткой найти себя в этом 
религиозном разнообразии.

При подробном анализе полученных данных эмпи-
рического исследования нами было выявлено, что сту-
денты в различных культовых мероприятиях не уча-
ствуют, но при этом возможность продолжения жизни 
в потустороннем мире они ожидают, верят в её суще-
ствование. В этой связи при исследовании религиозно-
сти современной студенческой молодежи необходима 
корректировка традиционных признаков религиозно-
сти, разработанных в отечественной социологии рели-
гии и разделяемых большинством социологов. На наш 
взгляд, необходимо дополнить принятый комплекс 
признаков таким как вера в благое бессмертие. Мно-
гие студенты не посещают храма, мечети, молельного 
дома и др., так как для них непосредственное обще-
ние с Богом осуществляется без посещения святых 
мест. Это позволит наиболее ёмко отразить современ-
ную ситуацию, когда население не посещает храмы 
для непосредственного общения с Богом, а молится 
и верит в Бога внутри себя и дома.

Обобщая все вышесказанное, нами были разра-
ботаны следующие рекомендации для органов власти, 
регулирующих межконфессиональные отношения, для 
религиозных организаций и для образовательных орга-
низаций, в частности для Вузов:

1)	 религиозные организации для привлечения 
молодого поколения должны проводить праздники, 
благотворительные акций, организовывать молодеж-
ные клубы по интересам. По оценкам молодежи именно 
эти формы являются наиболее интересными. На наш 
взгляд, помимо внешних проявлений и внешней при-
влекательности, необходимо создавать определенную 
атмосферу понимания, которая позволит максимально 
расположить к себе молодых людей. Как верно было 
замечено экспертами, многое зависит и от священнос-
лужителя, который должен быть не ментором, а другом, 
человеком, который всегда может выслушать, который 
понимает проблемы студенческой молодежи.

2)	 как органы власти, так и религиозные органи-
зации должны использовать наиболее эффективные 
источники информирования о своей деятельности: 
информационные передачи на радио и телевидении; во 
время паломничества к святым местам; во время посе-
щения храмов. Именно эти способы получения инфор-
мации о религии студенты используют в своей повсед-
невной практике.

3)	 необходимо организовывать взаимодействие 
вузов и религиозных организаций через участие рели-
гиозных лидеров в студенческих мероприятиях. Напри-
мер, проведение встреч со студентами для разъяснения 
основных религиозных норм, истории религии.

Предложенные мероприятия позволят организо-
вать эффективное взаимодействие всех участников 

процесса, смогут заинтересовать молодежь в изуче-
нии религиозных основ и способствовать профилак-
тике экстремизма.
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